

В МРАМОРЕ, МЕТАЛЛЕ, БЕТОНЕ

ЗНАЙ СВОЙ КРАЙ

Город Барановичи богат памятниками истории и культуры народов нашей Родины, представляющими огромную историческую, научную и художественную ценность. 49 памятников и памятных мест, отмеченных мемориальными знаками, украшают его площади и улицы. Всенародной любовью пользуется памятник Владимиру Ильичу Ленину, установленный в 1960 году в центре площади города, носящей его имя. У этого священного места трудящиеся города отмечают революционные праздники, комсомольцам ветераны партии вручают членские билеты, школьники выступают в ряды юных ленинцев, молодожены кладут к подножию памятника букеты цветов.

У главного входа в городской парк имени 30-летия ВЛКСМ установлен бронзовый бюст дважды Героя Советского Союза Сергея Ивановича Грицевца — прославленного летчика, нашего земляка, уроженца деревни Боровцы Барановичского района.

На городском кладбище стоит обелиск из черной мраморной крошки, в центре которого высечена звезда Героя Советского Союза и надпись: «Здесь похоронен Владимир Зенонович Царук (1899—1957 г.г.). Владимир Зенонович — участник революционных преобразований в родной деревне Большая Обрина. Член КПЗБ с 1924 года. За революционную деятельность 13 лет находился в тюрьмах буржуазной Польши, откуда был освобожден Красной Армией в 1939 году. В годы войны активно участвовал в партизанском движении. Здесь же установлен обелиск из красного мрамора бывшему фронтовику Герою Советского Союза Василию Андреевичу Звереву.

В конце Брестской улицы возвышается памятник-монумент «Скорбящая мать». На высоком пьедестале стоит фигура женщины, символизи-

рующая образ матери-Родины. На этом месте захоронена 31 тысяча советских военнопленных, замученных и уничтоженных немецкими фашистами. Надпись на нем лаконична: «Современники и потомки! Склоните головы! Здесь спят вечным сном те, кто не стал на колени перед врагом».

На окраине города в урочище «Гай», на месте расстрела чехословацких граждан сооружен в 1972 году мемориальный комплекс. В каменную стену вмонтированы мемориальные доски, на которых на русском и чешском языках написано: «Светлой памяти чехословацких братьев. Здесь в июне 1942 года немецко-фашистские захватчики зверски расстреляли три тысячи граждан Чехословакии». Проект мемориала-памятника разработан барановичскими архитекторами А. И. Макаровым, А. Г. Мареничем в содружестве с московскими скульптором М. С. Альтшулером и архитектором Н. Н. Миловидовым.

Никогда не изгладится из памяти народной великий подвиг воинов 1-го Белорусского фронта под командованием Маршала Советского Союза дважды Героя Советского Союза Константина Константиновича Рокоссовского, освободивших 8-го июля 1944 года город от немецко-фашистских захватчиков.

В честь 175 воинов частей этого фронта, отдавших свою жизнь при освобождении Барановичей, на городском кладбище на братской могиле воздвигнут памятник, а рядом положены надгробные плиты на могилы Героев Советского Союза И. П. Лисина, А. Г. Наконечникова, В. И. Матронина и генерала И. Л. Рагули. У этого памятника всегда многолюдно, здесь до глубокой осени не вянут цветы.

Яркую страницу в подпольную борьбу города против оккупантов вписали подпольщики Анатолий Егоров, Константин Бодак, Яков Корниенко. Они взорвали водокачку в

паровозном депо, выводили из строя паровозы. При попытке второй раз взорвать водокачку подпольщики были схвачены. Более месяца длились страшные пытки. Патриоты никого не выдали. 26 апреля 1944 года их казнили у поворотного круга, где ныне установлена в память о погибших мемориальная доска.

Большой урон врагу нанесла группа партизан-подпольщиков, возглавляемая А. И. Криштофиком. Но вскоре она была схвачена и девять подпольщиков (А. П. Бородинский, П. П. Герасимук, Т. И. Демидович, А. М. Денищик, К. М. Долгер, Е. А. Долгер, Ю. А. Ширко, И. А. Лацкевич, А. А. Лацкевич) 11 марта 1944 года на бывшей рыночной площади были повешены фашистами. В память о погибших на доме № 10 по ул. Горького установлена мемориальная доска.

И как бы венчая героизм и мужество советского народа, его доблестных Вооруженных Сил и партизан в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками, в центре города в ознаменование 20-летия его освобождения установлена стела, на передней плоскости которой высечены звезда, знамя, прикрепленное к штыку, и внизу надпись: «Храбрым бойцам и командирам 28-й и 65-й армий Первого Белорусского фронта и партизанам, которые освободили город Барановичи от немецко-фашистских захватчиков в июле 1944 года».

Под стелой горит Вечный огонь — символ всенародной любви и уважения к отдавшим свою жизнь в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками за нашу социалистическую Родину.

Бережное отношение к памятникам истории и культуры стало уже традицией трудящихся Барановичей. Все памятники города находятся в хорошем состоянии. Их заботливо охраняет вся общественность и 25 тысяч



членов организации общества охраны памятников истории и культуры. И мы с великим удовлетворением одобряем строки проекта Конституции СССР: «Забота о сохранности исторических памятников и других культурных ценностей — долг каждого гражданина СССР».

В. ВОЛКОВ,

член президиума Барановичского городского совета общества охраны памятников истории и культуры.

В. МУРЫГИН,
инспектор бюро пропаганды знаний о памятниках истории и культуры по Брестской области.

На снимке: улица Ленина в Барановичах.

Фото В. Яковенко.